



法国:圣诞节前购物忙

12月18日,在法国南部城市尼斯,一名女子拎着购物袋走在街上。圣诞节将至,尽管受到疫情和通胀的双重压力,人们购物的热情依然高涨。新华社发(塞尔热·阿乌齐摄)

阿富汗陷人道主义危机 美国难辞其咎

新华社喀布尔12月19日电(国际观察)新华社记者史先涛

联合国世界粮食计划署日前警告说,估计98%的阿富汗人没有摄入足够的食物,许多家庭的生活难以以为继,阿富汗正面临“雪崩般的饥饿和贫困”。

美国发动的长达20年的阿富汗战争让这个国家千疮百孔、民生凋敝。在阿富汗塔利班接管政权后,美国丝毫不放松对塔利班的制裁,冻结了阿富汗中央银行90多亿美元海外资产,导致阿富汗金融和银行支付系统承受重压,外汇紧缺,物价上涨。阿富汗面临严重的经济和人道主义危机,濒临灾难边缘,美国无疑是罪魁祸首。

阿富汗处境艰难

赛义德·努尔是喀布尔一家烘焙店店主。他告诉记者,一袋50公斤的面粉上个月售价2000阿富汗尼(1阿富汗尼约合0.06元人民币)左右,这几天已经涨到了3500阿富汗尼左右。喀布尔市民纳西尔·艾

哈迈德对记者说,食品和其他生活必需品一直在涨价,面粉、食用油和糖的价格都快翻倍了,他已经没钱给家人买足够的食物。

世界粮食计划署10月发布的报告显示,2280万阿富汗人将从11月开始面临严重粮食安全问题,这一数字超过阿富汗总人口的一半;320万5岁以下的儿童在今年年底前遭受严重营养不良。此外,联合国难民事务高级专员公署日前表示,目前有350万阿富汗人流离失所,他们面临严重的饥饿问题,其中很多人还没有温暖的住所和过冬物资。

此外,阿富汗民众还面临公共服务特别是医疗服务极度匮乏的困境。由于美国等西方国家切断援助,很多靠援助资金运转的医院难以维持,塔利班主导的阿临时政府在新冠疫情防控方面很难有所作为。阿富汗官方目前已不再发布疫情相关数据。喀布尔唯一治疗新冠肺炎的医院表示,近期新冠病例

明显增多,由于医院缺乏检测试剂、药品和氧气,能够收治的病人人数相对有限。

面对阿富汗的人道主义灾难,不少国家伸出了援手。中国协调政府、地方、民间等各部门向阿富汗提供一系列人道主义援助,上万吨粮食、民生、医疗越冬物资和新冠疫苗等源源不断运往阿富汗。俄罗斯、伊朗、巴基斯坦、土库曼斯坦、印度等国近期也分别向阿富汗提供了食品、药品、越冬物资等援助。此外,一些国际组织也为缓解阿富汗人道主义灾难做出努力。

美国难辞其咎

阿富汗中央银行在海外持有的资产大部分存放于美国。塔利班8月15日进入并控制首都喀布尔后,美国冻结了阿央行在美境内资产,致使阿富汗金融体系事实上处于崩溃状态。阿临时政府自成立以来已多次敦促美国解冻阿海外资产,但美方对此置若罔闻。

由于现金不足,阿临时政府规定,每人的银行账户每周最多只能取款300美元。为了能取到钱,有些人凌晨4点就去银行门口排队。这种状况在一定程度上加剧了阿富汗经济形势的恶化。

阿富汗临时政府代理副总理巴拉达尔14日表示,美国冻结的资产属于阿富汗人民,国际社会在这个问题上不应保持沉默。

有分析人士指出,美国发动的战争造成了阿富汗遭遇困境,而美国迟迟不肯解冻阿富汗海外资产,又导致阿经济和民生加剧恶化,阿富汗如今深陷人道主义危机完全是美国一手造成的。

美国《纽约时报》在15日的一档播客节目中指出,美国试图以经济制裁“惩罚”塔利班,但受打击最大的却是阿富汗平民。

治理任重道远

除了美国这个祸首外,阿富汗内部也存在一些加重人道主义危机的因素。

有分析人士指出,虽然塔利班掌权以来结束了阿富汗内战,杜绝了因战乱引发的大规模伤亡现象,但在安全和社会治理方面仍面临一些问题。

在安全方面,“伊斯兰国”等恐怖组织制造的袭击事件依然频发。仅在喀布尔,平均每两到三天就发生一次爆炸袭击事件。兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪认为,虽然塔利班政权总体实现了国家稳定,但很难根除“伊斯兰国”,无法彻底制止恐怖袭击。

在社会治理方面,尽管塔利班12月初颁布了保护妇女权益的特别法令,但妇女就业和受教育状况仍不乐观。不少过去有工作的妇女失去收入,对家庭经济和社会稳定产生影响。

西北大学中东研究所教授闫伟表示,塔利班此次接管政权后,与前一次掌权时相比显得更为温和、务实,与国际社会交往也显得更为成熟。但阿富汗存在的问题很多,期待塔利班上台后短时间内彻底解决并不现实。

欧洲各大央行出招应对通胀

新华社北京12月18日电《参考消息》18日刊登源自美国《华尔街日报》网站的报道《欧洲各大央行采取不同道路应对通胀》。报道摘要如下:

在美联储刚刚为2022年加息创造条件后,欧洲主要央行采取了不同的政策路线,这些不同的做法与决策者所面临的通胀等挑战有关。

自疫情暴发以来,英格兰银行成为世界上第一家提高基准利率的主要央行。欧洲央行则表示,将逐步取消紧急购债计划,加强其他刺激措施,以保持欧元区持续复苏。

欧洲央行行长拉加德日前在记者会上说:“我认为正在美联储发生的事情

未必会(在欧洲)发生。”她说,美国、英国和欧元区经济体正处于经济周期的不同阶段,它们在疫情期间得到了不同程度的政府支持。

欧洲央行正在采取更加谨慎的态度。欧元区经济仍低于疫情前的水平,并且似乎正在大幅减速。拉加德说:“我们在2022年加息的可能性微乎其微。”

英格兰银行货币政策委员会16日决定加息,超出普遍预期。许多投资者和经济学家原本预计,央行将保持利率稳定直到变异新冠病毒奥密克戎毒株对经济的影响更加明朗之时。这表明,高通胀率会转瞬即逝的预期正让位于通胀更加持久的担忧。

斯洛文尼亚将阿尔卑斯山冰块送往北京在冬奥会期间展示

新华社卢布尔雅那12月18日电(记者彭立军)斯洛文尼亚奥委会日前发起一项环保行动,将取自朱利安阿尔卑斯山脉主峰特里格拉夫山冰川的冰块送往北京,计划在2022年北京冬奥会期间展示,以警示全球变暖对阿尔卑斯山的影响。斯洛文尼亚奥委会主

席博·加布罗韦茨表示:“该活动是由斯洛文尼亚奥委会组织在可持续发展领域的第一个活动,相信这是一个独特的故事,为即将到来的北京冬奥会增色。”

加布罗韦茨说,环境变化对人们是一个巨大挑战,也将影响冬季体育运动。预计至2050年将有超

过一半冬奥会举办地由于温度过高而不再适合举办冬季运动。加布罗韦茨呼吁人们发扬奥林匹克团结精神,发挥自身作用遏制气候变化。

据了解,此次“送冰行动”将由组织方代表尼·斯莱克和汽车视频博主西·科莫塔尔实行,他们将驾驶一辆混合动力汽车,

跨越9个国家和地区,行进13000公里,途经10个奥运场馆,历时36天将冰块从斯洛文尼亚首都卢布尔雅那送到北京。

北京冬奥会结束后,融化的冰川水还将被带回斯洛文尼亚,在登山博物馆展出,并将通过植树来中和该活动实施过程中产生的温室气体排放。

德国登山者尝试冬季不使用氧气从南坡新路线登顶珠峰

新华社加德满都12月17日电(记者易爱军、周盛平)德国登山者约·科巴斯正在从尼泊尔境内向世界最高峰珠穆朗玛峰发起冲击。除试图在冬季登顶外,这名29岁的德国人要尝试一条新路线,并且攀登过程中不使用氧气。

此次登山活动组织者“萨托里探险有限公司”常务董事里·班达里17日对新华

社记者说,科巴斯已抵达新路线上的大本营,准备当天前往1号营地。此前一天,这名德国人在社交媒体发文说,他在重整自己的行装。

过去几年,科巴斯和几名西班牙登山者一道试图在冬季不使用氧气的情况下从尼泊尔一侧登顶珠峰。去年冬季,科巴斯曾到达珠峰大约海拔7300米的高度。班达里说,科巴斯一直

在探索不携带氧气从珠峰西岭一条新路线登顶珠峰。他今冬的登山活动不依靠尼泊尔夏尔巴向导,而是由自己固定绳索,因此耗时会更长,计划在2022年2月登顶。

据介绍,冬季登顶珠峰并不常见。一名波兰登山者和一名日本登山者分别于1980年2月和1993年12月从尼泊尔一侧登上珠峰,

但他们都采用了常规路线。

尼泊尔旅游局登山处官员比·拉·巴特拉伊表示,科巴斯是目前冬季获得攀登珠峰许可的唯一一名登山者,实际上也没有其他人或团体在今冬提出攀登珠峰的申请。

据报道,去年冬季有三支登山队计划从南坡攀登珠峰,后因雪崩威胁而取消攀登活动。



加拿大大多伦多地区降雪

12月18日,在加拿大大多伦多地区米西索加,车辆在雪中行驶。当日,大多伦多地区出现降雪天气。新华社发(邹峥摄)